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无机非金属材料的主角—硅（A）

一、选择题

1.下列物质中主要成分不是二氧化硅的是（    ）

A.硅胶    
B.水晶    　 
C.玛瑙     　 
D.硅石

2.NaOH、KOH等碱性溶液可以贮存在下列哪种试剂瓶中（    ）
A.具有玻璃塞的细口瓶     
B.具有玻璃塞的广口瓶


C.带滴管的滴瓶           
D.具有橡胶塞的细口瓶

3.可以用来制取半导体材料(如大规模集成电路)的是（    ）
A.二氧化硅


B.粗硅


C.高纯硅


D.硅酸盐
4.构成地壳基本骨架的非金属元素的是（    ）
A.Al       


B.O       
 
C. Si
      
D.C

5.二氧化硅的化学性质很不活泼，几乎所有的酸都不与其反应，但有一种酸能够和二氧化硅发生反应，这种酸是（    ）
A.浓盐酸        
B.硫酸  


C.硝酸       
D.氢氟酸
6.能证明硅酸的酸性弱于碳酸酸性的实验事实是（    ）
A.CO2溶于水形成碳酸，SiO2难溶于水


B.CO2通入可溶性硅酸盐中析出硅酸沉淀

C.高温下SiO2与碳酸盐反应生成CO2
D.氯化氢通入可溶性碳酸盐溶液中放出气体，通入可溶性硅酸盐溶液中生成沉淀

7.二氧化硅属于酸性氧化物，理由是（    ）
A.Si是非金属元素               


B.SiO2对应的水化物是可溶性弱酸

C.SiO2与强碱反应生成盐和水
D.SiO2不能与酸反应 
8：现有硅酸钠、石灰石、二氧化硅三种白色粉末，适用一种试剂进行鉴别，这种试剂是（    ）
A.烧碱 　　　B.盐酸        C.氢氟酸 　　D.硝酸银溶液

9：以下反应中有一个反应与其他三种反应的类型不同，这个反应是（    ）
A.过氧化钠跟硫酸溶液反应          B.氯气跟氢氧化钾溶液反应
C.硅跟氢氧化钾溶液反应                D.硫跟氢氧化钾溶液反应(加热)

10.下列物质中，能够与NaOH溶液反应的是（    ）

A.碳酸钠      
B.硅酸钠       
C.二氧化硅     
D.氢氧化铝

11.下列物质的变化，不能通过一步化学反应完成的是（    ）
A.CO2→H2CO3  




B.SiO2→Na2SiO3 

C.Na2O2→Na2CO3 


 

D.SiO2→H2SiO3
12.在SiO2+3C
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SiC+2CO↑反应中，氧化剂和还原剂的质量比为（    ）
A.36∶30      
B.60∶36       
C.2∶1      
D.1∶2

13.用多种方法鉴别下列两组白色粉末物质(注：①能够写化学方程式的写出化学反应方程式；②鉴别方法可以不用填满，若序号不够也可以自己再添)。

(1)Na2CO3和SiO2
①                                                                
②                                                                

③                                                                

14：实验室有下列A——F六种试剂，根据它们各自的性质，必须选用合适的试剂瓶盛装，回答各种试剂瓶所装的试剂。(填试剂的代码字母)
试剂：A.二氧化硅　　　B.硝酸银晶体     C.氢氧化钠溶液　     D.氢氟酸
E.浓硫酸　　　　F.氯水
试剂瓶：(1)细口磨口塞试剂瓶(2)广口瓶(3)棕色细口磨口塞瓶(4)细口橡皮塞瓶(5)棕色广口瓶(6)细口塑料瓶
(1)__    __(2)__   __(3)_  ___(4)__  __(5)_  ___(6)__  __
15：下列各反应中，SiO2表现了不同的作用和性质。在①～④中选出相应反应。
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B.SiO2＋Na2CO3[image: image3.jpg]


Na2SiO3＋CO2↑
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D.SiO2＋2C[image: image5.jpg]


Si(粗硅)＋2CO↑
①酸性氧化物的通性___   _。
②与挥发性酸酐的盐反应生成挥发性酸酐和硅酸盐___ _。
③SiO2作为玻璃的成分之一被氢氟酸腐蚀___   _。
④弱氧化性          。

16.用地壳中某主要元素生产的多种产品在现代高科技中占有重要位置，足见化学对现代物质文明的重要作用。例如：
(1)计算机芯片的主要成分是      ；
(2)光导纤维的主要成分是      ：
(3)目前应用最多的太阳能电池的光电转化材料是      ；
(4)用作吸附剂、干燥剂、催化剂或催化剂载体的人造分子筛大多是一类称为        的化合物            ；
参考答案
	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答 案
	A
	D
	C
	BC
	D
	B
	C
	B
	A
	CD
	D
	D


13.(1)①加水；②加盐酸；③酚酞；
14.(1)E(2)A(3)F(4)C(5)B(6)D

15. ①C；②B；③A；④D

16.(1)Si；(2) SiO2；(3) Si；(4)铝硅酸盐
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